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Niederschrift
Sitzung des Beirates für Menschen mit Behinderung

der Landeshauptstadt Kiel

Sitzungstermin: Freitag, 12.05.2023
Sitzungsbeginn: 15:02 Uhr
Sitzungsende: 15:39 Uhr
Raum, Ort: Raum D 604 (6. Etage), Neues Rathaus, Eingang Ecke Strese-

mannplatz/Kaistraße

Teilnehmende

Vorsitz
Angela Baasch

Anwesende stimmberechtigte
Beiratsmitglieder
Peter Bergien
Dagmar Link
Sonja Steinbach
Henning Nawotki
Doris Michaelis-Pieper
Cornelia Hörsting
Christina A. Benker
Hardy Bickel
Stefan Jöns
Tim Kähler
Tania Apenburg

Abwesend
Michael Völker
Anna-Lena Walczak 
Jan Wohlfarth
Hinnerk Kändler
Philip Pieper
Dr. Rüdiger Hannig
Eike Reimers
Silke Haß
Bettina Wagner
Thomas Bartels
Manfred Bornhöft
Maren Nitschke-Frank
Friederike Wenk
Bianca Kronschnabel
Margot Hein
Robert Schmidt
Hans-Peter Worringen
Dr. Jürgen Trinkus
Burkhard Ziebell
Winfried Reiske
Werner Höfer
Florian Fiegl
Kay Macquarrie
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Annika Stoeckicht
Gert Uecker
Andrea Wiese

Gäste
Sabine Dittmann
Norgart Manthei
Thomas Jensen

Verwaltung
Maren Kaim
Britta Deubel
Lia Nicolo

Geschäftsführung
Maria Rudolph

Tagesordnung

Öffentlicher Teil
Beginn: 15:02 Uhr
Ende: 15:39 Uhr
1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der Beschluss-

fähigkeit
2 Verpflichtung der Beiratsmitglieder durch den Vorsitzenden
3 Genehmigung der Tagesordnung
4 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung am 14.04.2023
5 Einwohner*innen fragen und regen an
6 Berichte aus den Arbeitsgruppen und Projektgruppen
7 Bericht zu den Planungen der Kieler Woche 2023
8 Beschlüsse und Anträge
9 Bericht des Vorsitzenden
10 Mitteilungen der Verwaltung
11 Berichte aus den Ausschüssen und anderen Beiräten
12 Verschiedenes
13 Schließung der Sitzung

Protokoll

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der Be-
schlussfähigkeit

Die stellvertretende Vorsitzende, Angela Baasch, begrüßt alle anwesenden Bei-
ratsmitglieder und Gäste. 

Für vier an der Sitzung nicht teilnehmende Mitglieder aus den Selbsthilfeorgani-
sationen und Vereinen mit Sitz im Gebiet der Landeshauptstadt Kiel wird Tania 
Apenburg im Rahmen des Rotationsprinzips als stimmberechtigt einberufen. 
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Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

zu 2 Verpflichtung der Beiratsmitglieder durch den Vorsitzenden

Die zu verpflichtenden Mitglieder sind nicht anwesend.

zu 3 Genehmigung der Tagesordnung

Der Referent Fabian Liebrandt, der sein Projekt „Inklusive Disko für alle Men-
schen“ vorstellen wollte, kann an der heutigen Sitzung nicht teilnehmen. Statt-
dessen wird Philipp Dornberger unter TOP 7 über die aktuellen Planungen zu 
Kieler Woche 2023 berichten.
Fabian Liebrandt wird zu einem späteren Zeitpunkt in eine Beiratssitzung einge-
laden.
Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

zu 4 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung am 14.04.2023

Die Niederschrift wird mit einer Enthaltung genehmigt.

zu 5 Einwohner*innen fragen und regen an

Sabine Dittmann berichtet, dass die Toilette für Alle wieder am Bootshafen steht. 
Die Tür wäre sehr schwer zu bedienen. 
Das Anliegen wird weitergegeben.

Ein Gast berichtet über umwelterkrankte Menschen. Dazu gehören unter ande-
rem Multiple Chemikaliensensibilität (MCS) und Myalgische Enzephalomyelitis 
(ME) sowie das Chronische Fatigue Syndrom (CFS). Das Thema sei in unserer 
Gesellschaft unterrepräsentiert. 
Die Betroffenen reagieren auf Alltags-Chemikalien und erleben damit viele Barrie-
ren in ihrem Leben. Eine Teilnahme und Teilhabe an Veranstaltungen oder ande-
ren Terminen ist kaum möglich. Die Menschen sind zum Teil nicht arbeitsfähig. 
Schwierigkeiten bereiten bereits kleine Mengen von Duftstoffen.
Des Weiteren seien Umweltmediziner*innen nicht im Leistungskatalog der Kran-
kenkassen enthalten und müssten selbstgezahlt werden. Die Therapie bestehe 
aus Vermeidung und führe zu einer Vereinsamung der Menschen.

Angela Baasch bedankt sich für die Vorstellung des Themas. Von den Beirats-
mitgliedern wird vorgeschlagen, die Selbsthilfegruppe und ggf. eine*n Umwelt-
mediziner*in in den Beirat einzuladen.

Christina Benker berichtet, dass sich das Anliegen zur Kostenübernahme der 
Gebärdensprachdolmetscher*innen in der Führerscheinstelle, über die sie in der 
letzten Sitzung berichtet hat, geklärt hat. Christina Benker bedankt sich bei der 
Verwaltung für die Unterstützung.

zu 6 Berichte aus den Arbeitsgruppen und Projektgruppen

Die Projektgruppe zum Thema NS-Zeit, bestehend aus Tania Apenburg und Ma-
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ren Nitschke-Frank, hat sich im Rathaus in der Hopfenstraße getroffen. Sie wol-
len sich jetzt regemäßig treffen. 

zu 7 Bericht zu den Planungen der Kieler Woche 2023
Philipp Dornberger, Leitung Referat Kieler Woche

Philipp Dornberger bedankt sich für die spontane Möglichkeit in der Sitzung über 
den aktuellen Stand der Planungen zur Kieler Woche zu berichten. Dabei möchte 
er ein Update zum Thema Teilhabe geben.
An zwei Vormittagen wird die Krusenkoppel für Menschen mit Demenz geöffnet. 
Des Weiteren können die ganze Woche alle Workshops von Menschen mit De-
menz besucht werden. Die Menschen vor Ort wurden dafür geschult.

Unter dem Motto „Musik für die Augen“ werden in diesem Jahr 10 Konzerte in 
deutsche Gebärdensprache simultan übersetzt. Philipp Dornberger bedankt sich 
bei Christina Benker für die Unterstützung in dem Bereich.

Für blinde und sehbehinderte Menschen werden mehr Informationen auf der In-
ternetseite zur Kieler Woche bereitgestellt. Extra Blindenleitstreifen wurden von 
der Community als nicht für erforderlich erachtet, da ein Besuch der Kieler Woche 
in der Regel mit einer Begleitung erfolgt.
Es wird einen Begleitservice für Senior*innen und Menschen mit Beeinträchtigung 
geben. Es sind Kapazitäten von 50/60 Begleitungen pro Tag eingeplant, am Wo-
chenende wird mit mehr Bedarf gerechnet. 

Zusätzlich bietet der Verein „Inklusives Segeln für Alle e.V.“ in diesem Jahr Re-
gattabegleitfahrten für Rollstuhlfahrer*innen auf einer umgebauten Segelyacht an.
Es sind täglich mehrere Fahrten zu den Regattabahnen möglich. Es können bis 
zu vier Gäste (davon zwei Rollstuhlfahrer*innen) an Bord dabei sein. Termine 
sind individuell abstimmbar.

Des Weiteren wurden 50/60 zusätzliche barrierefreie Kabelbrücken angeschafft. 
Diese sind im Besitz der Landeshauptstadt Kiel und können zukünftig auch für 
andere Veranstaltungen genutzt werden.

Auf der Freilichtbühne wird es einen Singkreis für Menschen mit und ohne De-
menz geben. 

Philipp Dornberger freut sich über Rückmeldungen nach der Kieler Woche sowie 
Wünsche und Anregungen. Alle neuen Angebote im Bereich Inklusion finden in 
einem Experimentierrahmen statt.  Nach der Kieler Woche wird es darum gehen, 
was gut war, was nicht gut gelaufen ist und was in den nächsten Jahren verbes-
sert werden kann. Angebote, die gut angenommen werden, könnten in Zukunft 
fest etabliert werden. Aus diesem Grund bittet er die Informationen zu verbreiten. 
Eine Zusammenfassung der Angebote wird er über die Geschäftsführung vertei-
len.

zu 8 Beschlüsse und Anträge

Es liegen keine Anträge vor.

zu 9 Bericht des Vorsitzenden
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Angela Baasch erinnert an die Unterflur-Glascontainer. Bis Ende des Monats bit-
tet sie um Standortvorschläge. Dabei ist zu berücksichtigen, dass ein Container 
drei Parkplätze in Anspruch nimmt.

zu 10 Mitteilungen der Verwaltung

Im Juni steht der Ratssaal nicht zur Verfügung und der Beirat tagt in Raum D604 
im Neuen Rathaus.

Ein neuer Termin für „Masterplan Wohnen“ gibt es bislang aufgrund der Kommu-
nalwahl nicht. Die Geschäftsführung hat auf Wunsch des Beirates in der letzten 
Sitzung beim Dezernat II nachgefragt. Sollte ein neuer Termin feststehen, wird 
die Geschäftsführung informiert.

Wie bereits unter TOP 5 berichtet, wurde die Rechnung für die Gebärdensprach-
dolmetscher*innen von der Abteilung Fahrerlaubnisse bezahlt. Das Anliegen war 
bereits bei Nachfrage der Geschäftsführung geklärt.

Die Sondersitzung zur Wahl der neuen Mitglieder aus den Selbsthilfeorganisatio-
nen und Vereinen für den XI. Beirat findet am 07.07.2023 um 15:00 Uhr im Rats-
saal des Rathauses statt.

Auf Nachfrage hat der Abfallwirtschaftsbetrieb (ABK) mitgeteilt, dass die Toilette 
für Alle wieder am Bootshafen steht. Des Weiteren wurde erklärt, dass der Con-
tainer derzeit nur über die Veranstaltungsmonate am Bootshafen stehen darf, da 
keine Genehmigung von Dauer für die Fläche besteht. 
Es gab ein Gespräch zwischen Michael Völker und dem ABK. Er wird bei der 
nächsten Sitzung darüber berichten.

zu 11 Berichte aus den Ausschüssen und anderen Beiräten

Es gibt keine Berichte aus den Ausschüssen und anderen Beiräten.

zu 12 Verschiedenes

Es wird auf die Woche der seelischen Gesundheit vom 05.-10.06.2023 hingewie-
sen. Der MUT-LAUF findet am 10.06.2023 von 13:30-19:30 Uhr auf der Moor-
teichwiese statt.

Stefan Jöns fragt, welche Beiratsmitglieder den internen Bereich auf www.inklu-
sio-kiel.de kennen. Einige Beiratsmitglieder melden sich. Auf die Frage, ob der 
Bereich auch genutzt wird, melden sich keine Beiratsmitglieder. Einzelne hätten 
diesen internen Bereich das letzte Mal vor langer Zeit genutzt.

zu 13 Schließung der Sitzung

Die stellvertretende Vorsitzende, Angela Baasch, schließt die Sitzung des Beira-
tes um 15:39 Uhr.

http://www.inklusio-kiel.de/
http://www.inklusio-kiel.de/
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Angela Baasch Maria Rudolph
Vorsitz Geschäftsführung


